

试论珠海近代名人思想之成因

陈九安

十九世纪中叶，鸦片战争揭开了中国近代史的序幕。此后至孙中山领导的旧民主主义革命，中国社会思潮的发展线路是由探索到改良到不彻底的革命，由这种不彻底的革命逐步走向现代社会的真正革命。综观珠海近代名人，其思想构成也不出此轨。

首先，强烈的爱国主义是珠海名人思想的核心。从1849年沈亚米刺杀澳门总督亚马喇到苏曼殊欲借枪杀康有为到后来韦德刺杀陈炯明心腹洪兆麟，表现了珠海壮士“丹心报国，一死何辞”的大无畏气概和视死如归的精神；从1836年淇澳村民抗击英美侵略者到1887年杨应麟组织香山县勘界维持会抗击葡澳扩界占地，表明了珠海对外斗争中的集体爱国主义和团结。如果说沈亚米、杨应麟等人的爱国思想表现着一种自发和急躁，那么容闳、唐绍仪等人的爱国思想则较为自觉和成熟。容闳1857年在上海因“操业近卑鄙”而拒绝为日本公司当买办，甚至当街痛打敢来侮己的苏格兰人；唐绍仪1901年任天津海关道后从帝国主义手中接收了天津，1904年任全权大臣赴印度与英方谈判时面对英方威胁而主动中断谈判，最终达到了中国在中英西藏谈判中的主要目的。唐1906年任全国铁路总公司督办时，着力扩大中国在外资铁路中的行政管理权和挽回铁路借款方面的损失。任全国税务会办大臣时，第一个从外国人手中收回海关控制权。

其次，改革图变是珠海名人思想的重要

特征。1909年11月，容闳的《西学东渐记》呼吁：“东西文化判若天渊，而于中国根本上的改革，认为不容稍缓”。对社会改革的主张，可从其1860年11月向太平天国洪仁玕提出的建议窥见：建立正规化的军事制度、设立军校、组织健全的政府等等。这是中国首次提出这种系统的主张，因而被范文澜视为中国改良主义的创始人。1896年，容闳赴北京与康梁策划变法，1900年7月任唐才常自立会会长，后转向支持孙中山革命，因而《20世纪中国全纪录》说，容闳“因参与戊戌变法被迫流亡美国，终至客死他乡。”唐绍仪因不满袁世凯的立宪制而与之有隙，1912年出任袁政府之总理不足二月，因“彻悟袁之种种行为，存心欺骗民党”而辞职出走。

再次，以教育和实业救国是珠海名人思想的重要组成部份。容闳自小接受西方教育，通过美国与国内社会状况之比较，其萌生了教育救国和实业救国的思想，1860年访问洪仁玕时便提出“制定各级学校的教育制度”和“设立各种实业学校”，1867年通过丁日昌向军机大臣文祥提出选派幼童赴美留学的意见，1870年又向曾国藩提出派遣留学生，促成1872年中国第一批官费学生赴美留学。1894年中国败于甲午之战，容闳又再次向湖广总督张之洞重复教育和实业救国的主张。他尽管不是实业家，但历来主张发展实业，尤其是发展民用工业，1865年容闳从美国购回一整批机器安置在上海江

南制造局，1871年为李鸿章创办中国第一家大型航运民族企业——轮船招商局，同学同乡唐廷枢和徐润分别为招商局总办和会办，唐徐二人后来成为身家千万的实业家当以此为初。陈芳、莫仕扬、蔡昌兄弟等都是重要的实业家。唐绍仪1930年把中山模范县政府由石歧迁回他的家乡唐家，着手创办中山港工商炼油公司和翠亨总理纪念学校，还计划开辟唐家无税商港等，这同容闳的思想同出一辙。

最后，革命救国是珠海名人思想的又一个重要特点。容闳是中国赴美留学的第一人，尽管他早就向洪仁玕提出建立军队和军校，但以发展教育和实业来救国才是其理想。然而现实无情地使此理想幻灭，容氏由此投向孙中山的革命。珠海名人中，比容闳更早接触并接受革命思想的有容星桥、容嵩光、苏曼殊、陈席儒、徐宗汉姐妹、卓国华姐妹、陈耀垣、陈庆云和黄福等人，他们都积极支持和投身孙中山的旧民主主义革命，为早期革命的领导者和参与者。

综上所述，发展教育和实业，以改良以至革命来实现救国目的，是珠海名人思想的集中表现，而爱国主义是这种思想的主线。然而我们还要看到，同是珠海人，韦东暄在广西金田斩杀太平军近千人，后被太平军诱杀；叶廷眷因镇压太平军有功得赏；吴健彰以走私买办鸦片发迹捐官任苏松太兵道（即上海道）兼江海关监督时，出卖海关主权，参与形成丧权辱国的租界制度；唐绍仪、梁浩如和蔡廷干同效袁世凯，唐绍仪还筹划扶袁“主持大局，实行民主政制”。被容闳认为“以袁世凯、唐绍仪控制新政府，那简直如满清政府一样糟糕。”1920年8月后，唐绍仪因和孙中山的总统制观点不和而反对孙出任非常大总统，1936年曾投蒋介石，1938年与日本人密而遭杀；陈庆云早年跟随孙中山从事航空救国事业，1932年转投蒋介石；容有略曾参与北伐，1927年后追随蒋介石，1952年起策划反共游击战八年

而败。可见与真善美并存的总有伪恶丑，珠海名人思想中存在着多面性和复杂性。

珠海偏居一隅而名人辈出。其因可以“天时地利人和”一言概而论之。历史上宋末民族英雄文天祥、张世杰海上抗元和宋朝官兵败散之后沿海而居，对珠海一带后来的人口、文化和思想有重要的影响。1557年葡萄牙殖民者通过欺骗和贿赂强占珠海邻地澳门半岛，19世纪三十年代起广东又相继出现林则徐到广东明确提出“师夷长技以制夷”、香港为英国强制、洪秀全太平天国革命思想奠定、容闳由美学成归国和幼童赴美留学、康梁哲学创立、孙中山提出三民主义和朱执信摘译《共产党宣言》，这就使广东得风气之先，最早接触、介绍和吸收西方近代社会科学。其中对珠海影响极深的是澳门、香港地缘关系和容闳、孙中山的人缘关系。珠海毗邻澳港，直接接触和投入资本主义社会使珠海人一方面能通过澳港走向更广阔的资本主义世界，认识和学习西方新的东西，造就一批优秀人才，如容闳、陈芳和蔡兴等；另一方面，珠海人又能亲身体会帝国主义和封建主义的压迫和剥削，如破产农民作为“猪仔工”被销往各国，渔民成为海员等，因而形成了强烈的抗外爱国主义思想，如后来的共产党人林伟民和苏兆征等人。人缘方面，容闳亲选一批家乡幼童赴美留学，这在后来的三个方面对中国社会造成了深远影响：一是致力于发展中国教育事业，如唐国安、唐有恒等人；二是效力于洋务运动，发展实业，如唐廷枢、徐润（二人虽非留美学生，但均为容氏推介得任）等人；三是从事政治和外交，如唐绍仪、蔡廷干、梁浩如等人。说这些人成名全靠容闳可能失之偏颇，但其成功深受容闳的思想和实践影响则是无容置疑的。珠海本为孙中山故乡，珠海民主革命者受之影响也是不用赘述的。至于孙中山之后珠海多人投入蒋介石怀抱，成为共产党的敌人，则是受蒋之反共思想同化和为蒋设官诱然。

作者单位：珠海市委办